

小蛋壳绘出“大世界”

本报记者 陈司 通讯员 周子翔 周金高 文/图



手工艺人正在鸵鸟蛋壳上绘画。⑥5

雍容华贵的牡丹、逸趣横生的梅花、濯清涟而不妖的莲花、活泼灵动的金鱼……如果不是亲眼所见，还真让人难以置信，一枚枚鸵鸟蛋壳上竟能彩绘、雕刻出如此惊艳的图案，而这些艺术品就来自上蔡县的一个小乡村。

9月18日，记者走进上蔡县小岳寺乡郭七村豫鸵园展示厅，展示柜上各种鸵鸟蛋壳的彩绘作品，山水、花鸟虫鱼等中国传统图案，或彩绘、或浅刻、或镂空在椭圆形的蛋壳上，再配上明亮的色彩，让人称羨不已。

“这些惟妙惟肖、形神兼备的鸵鸟蛋壳艺术品，都是从附近村子招聘

的工人做的。”展示厅里，公司负责人郭建光拿起一枚鸵鸟蛋壳向记者介绍。

今年35岁的郭建光，是一名返乡创业青年。2019年，郭建光通过电视了解到鸵鸟养殖成本低、效益高，以每只600元的价格从山东引进了50只鸵鸟苗进行养殖。由于他肯动脑筋、善于钻研，很快就掌握了养殖鸵鸟的诀窍。养殖场获得初步成功后，郭建光并没有忘记回乡创业的初衷。为了让更多的乡亲通过发展特色养殖增收致富，郭建光牵头组建了鸵鸟养殖合作社，采取“公司+合作社+养殖户”的经营模式发展鸵鸟养殖，并为新加入的养殖户免费提供技术指导和培

训，还签订包销协议。

记者采访时了解到，短短几年光景，在当地党委、政府的大力支持下，郭建光的鸵鸟养殖场现占地20多亩，养殖非洲鸵鸟200多只，已形成鸵鸟养殖、孵化育雏和鸵鸟肉加工、鸵鸟蛋壳艺术品创作于一体的产业链。

“最初，我以出售鸵鸟肉和鸵鸟蛋为主。一次偶然的机会，我在抖音上看到一串雕刻在鹅蛋上的葡萄，形象逼真，深受市场欢迎，当时就决定做这件事了。”敢想敢干的郭建光告诉记者，为进一步开发鸵鸟蛋的经济价值，他在当地聘请绘画手艺人并进行实操培训。鸵鸟蛋壳圆润、光洁，具有象牙般的肌理和光泽，把山水、动植物图案雕刻到鸵鸟蛋壳上，呈现非常好的

艺术效果。心灵手巧的手工艺人用细腻的笔触、丰富的色彩、精致的线条，勾勒出一幅幅栩栩如生、活灵活现的花鸟虫鱼山水图案。鸵鸟蛋壳艺术品经过包装、宣传、推广，深受客户喜爱，订单源源不断。喜欢琢磨事儿的郭建光还为鸵鸟蛋壳设计了灯光系统，让鸵鸟蛋壳艺术品不仅白天有“颜值”，晚上观赏效果更佳。目前，该公司年销售鸵鸟蛋及鸵鸟蛋壳艺术品6000多枚，带动多名手工艺人在家门口实现就业梦。

“我们将开展系列培训课程和实践活动，帮助更多的村民掌握鸵鸟蛋壳彩绘和雕刻技术，把鸵鸟蛋壳彩绘、雕刻制品打造成为小岳寺乡村振兴的一张地域名片。”小岳寺乡党委负责人表示。③2



鸵鸟蛋壳艺术品。⑥5

基层采风

正阳县

“咱村有戏”唱响乡村振兴曲

本报讯（通讯员 贺永明）日前，正阳县“咱村有戏——唱响戏曲文化”戏曲、综艺展演活动在彭桥乡大刘村文化广场举行，为现场观众送去一场精美的文化“大餐”。

展演在威风锣鼓表演《万马奔腾》中拉开序幕。现场人声鼎沸、座无虚席，《南阳关》《包青天》《七品芝麻官》《四郎探母》等经典戏曲作品，把活动推向一个又一个高潮，展现了浓厚的文化氛围。

活动中还表演了民间艺术二鬼摔跤、斗鸡，同时进行了泥塑、木版年画、木雕等非遗文化展示。台上，锣鼓铿锵、戏韵悠扬；台下，村民看得入神、听得有味。

大刘村群众王坤说：“这热闹劲儿像过年。看到这么精彩的表演，我们这些戏迷过足了瘾。”

近年来，正阳县宣传文化部门始终坚持“以文化人、以文育人”理念，凝心聚力、精准施策，聚焦文旅文创发展战略，全力推动文旅文创提质增效，不断丰富广大群众的精神文化生活。通过举办戏曲比赛和文化合作社才艺大赛，展示乡村振兴成果，推动文化自信自强，促进文化双创和文旅融合高质量发展，不断提升群众的文化获得感和幸福感。③2

庙湾镇

家门口的“村晚”别样精彩

本报讯（记者 陈文科 通讯员 李 望）9月16日，平舆县庙湾镇赵庄村举办文艺演出活动，为群众带来一场在家门口就可以看到的文化盛宴。

本次活动由群众自编自导、自演自赏，讲的是乡音、唱的是乡情、舞的是乡韵，用“故乡情”“泥土味”点燃乡村“烟火气”。演出在歌曲《大国粮仓》中拉开序幕。随后，快板、戏曲、广场舞等10多个内容新颖、形式多样的文艺节目轮番登台，精彩纷呈。演员在欢快的节奏中尽情舒展舞姿，用歌声颂扬家乡新变化和移风易俗新风尚，展现了新时

代农民的精神风貌，引起现场观众的强烈共鸣。台下掌声雷动，欢呼声、喝彩声此起彼伏。

“我们村非常重视文化的建设和传承，通过开展文化活动，丰富了群众的精神世界，增强了凝聚力。今天的晚会不仅展示了村民的才艺，也表达了我们对于祖国的热爱和对美好生活的追求。”赵庄村党支部书记秦俊伟说。

该镇积极探索“文化+”基层社会治理模式，通过文化引领、文明实践、服务创新，不断激发基层治理的新活力，推动乡村和谐稳定发展，打造文化特色名片。③2

汝南县农业农村局

全力服务“三秋”生产

本报讯（通讯员 朱晓吾 夏小亮）眼下，“三秋”生产已拉开序幕。汝南县农业农村局充分发挥部门职能作用，全力以赴做好“三秋”服务。

该局抽调农业技术推广中心、植保站、土肥站、农广校等单位农业专家，成立3个技术服务小组，深入各乡镇（街道）农业生产一线，指导群众积极备战“三秋”生产。积极开展小麦播种、施肥、品种选用、病虫害防治、田间管理等技术培训、指导，着力解决群众生产中遇到的技术难题。指导群众因地制宜做好秋

粮分类抢收及后续晾晒工作，确保秋粮颗粒归仓。

该局在备足备好优良小麦种子、农药等农业生产资料的同时，还组织执法人员对全县农资经销门店、摊点进行全覆盖检查，依法严厉打击制假售假行为，保障农民用种、用药、用肥安全。深入推进秸秆禁烧宣传工作，提高农户秸秆禁烧自觉性，把秸秆禁烧工作落到实处。强化秸秆还田和集中堆放等，引导群众积极推广玉米秸秆综合利用技术，确保秸秆综合利用率在95%以上。③2

泌阳县农业农村局

现场观摩取经 增单产夺丰收

本报讯（通讯员 贾 坤）连日来，泌阳县农业农村局在该县多个示范点召开玉米规模种植单产提升行动现场观摩会，观摩玉米种植成果，交流玉米种植新品种和新技术。全县农业生产经营主体、家庭农场负责人、技术人员等参加。

今年，玉米种植期间遭遇高温干旱、连阴雨、暴雨天气，对玉米的生长、发育和授粉造成了影响。但在项目组专家、技术人员和高产攻关示范户共同努力下，示范田玉米闯过重重难关，迎来丰硕成果。

杨集乡示范户徐宏达按照单产提升项目技术要求提升密度、防止脱肥、病虫害综合防控等方法种植

玉米，同时引进混播的技术手段。在今年特殊的气候条件下，她的攻关田玉米活秆成熟，结实率高，丰收在望。

在观摩会上，技术人员提醒示范户，当前玉米到了收获的季节，要把握好玉米完全成熟的标志，在安排好小麦生产的同时，适时晚收，充分发挥后熟作用，增加产量、提高质量、改善品质。

今年，该局实施了《玉米规模种植主体单产提升行动项目》。此次观摩会的举办，加强了技术交流，增强了示范户科学种田的信心，提高了示范户科学种田的积极性，大力提升了该县玉米单产水平。③2

正阳县品味农业有限公司

生态农业提质增效

本报讯（通讯员 张启程 滕敬豪）连日来，正阳县品味农业有限公司组织多名务工人员，对该公司承包的农业基地进行常态化、专业化的田间管理作业，为秋收做好准备。

在该公司种植基地，各类优质农作物品种长势喜人，不施化肥、不打农药，大量使用植保机、无人机等先进农机和测量测产设备。河南农业职业学院的专家正在按照标准进行相关作业，并做好记录。这种院企联合的绿色种植模式，不仅提高了土地的利用率，还减少了病虫害的发生。同时，

科研院校的积极参与让农业科学技术精准落地，实现生态循环和经济效益稳步提升。

该公司加强对生态农产品品牌的认证、生产、加工和营销，建立严格的质量追溯体系，确保广大消费者能够买到生态农产品。推进与旅游、文化等产业深度融合，发展休闲农业、观光农业等新型业态，拓展农业的多功能性。注重品牌建设，打造一批具有地域特色和市场竞争力生态农产品品牌，提高生态农产品的附加值，生态农业在绿色发展的道路上越走越远。③2



网箱黄鳝 喜迎丰收



眼下，正值黄鳝上市的黄金时期。汝南县常兴镇建兴水产网箱鳝鱼生态养殖基地，养殖户忙着起网、拔鳝、捕鳝、过磅、装运，供应各地市场。

近年来，汝南县依托资源优势，积极倡导农民进行网箱鳝鱼养殖，采取“合作社+基地+农户”的养殖模式，积极推动产业规模化、标准化、专业化发展，促进农民增收致富，助力乡村振兴。⑥5

本报记者 张程皓 本报见习记者 江永友 摄影报道

芦岗街道文楼社区

“五星”支部创建赋能乡村振兴

本报讯（通讯员 张艳菊）连日来，上蔡县芦岗街道文楼社区坚持把“五星”支部创建作为“头号工程”，创新思路，持续发力，促使创建工作与乡村振兴深度融合。该社区先后被评为全县先进基层党组织、河南省健康村庄、省级卫生村、全国脱贫攻坚先进集体。

党建引领，积极推进“支部过硬星”创建。通过“六抓六建”，打造班子建设过硬、组织生活过硬、制度落实过硬、执行纪律过硬、示范引领过硬、为民服务过硬“六硬”党支部。召开村党支部和党员大会，研究确定近3年工作规划。坚持以党群服务中心为主阵地，将党员融入党群服务、便民服务、文明实践、人居环境、防汛救灾等服务中。村党支部

与省卫生健康委妇幼健康处党支部开展结对共建手拉手活动，组织党员赴南阳桐柏、安阳红旗渠和漯河等地参观学习，凝聚党支部战斗堡垒作用和党员干部先锋模范作用。

做强产业，奋力争创“产业兴旺星”。大力发展特色种植业，种植优质小麦1300亩、草莓120亩、花生1000亩。冷库、面粉厂、厂房等租金及其他村集体经济年收入30多万元，进一步夯实“五星”支部创建的物质基础。在驻村工作队的大力支持下，引进东方便路医药有限公司，解决社区就业50多人。成立聚祥通农贸公司，拓宽农产品销售渠道。与洛阳市农林科学院签订战略合作协议，增加培育优质小麦763亩。

法治助力，争创“平安法治星”。实行网格化管理，落实党员联户帮扶责任，定期开展入户帮扶，做好心理疏导、纠纷调解、困难帮扶等工作，切实解决群众困难和合理诉求。通过微信群和发放宣传单等方式，开展防诈骗、禁毒、消防安全、防溺水等安全知识宣传。协调消防、电力、燃气3家单位对村特殊群体居住环境进行全面排查，消除消防安全风险隐患，有效预防火灾事故发生。成立村民治安巡逻队，加强治安巡逻。在主要干道安装摄像头36个，实现视频监控对重点场所、重点区域全覆盖。

美化环境，点亮“生态宜居星”。以美丽乡村建设为主体，以开展“六清六乱”整治为抓手，结合开展人居环境整

治行动，按照全面整治、突出重点、因地制宜、建管并重的原则，探索研究环境卫生整治积分制，每周定期开展“清洁家园”行动。以“五美庭院”创建为目标，开展农户卫生评比，鼓励全体村民积极参与环境卫生整治，提升社区环境卫生水平，打造美丽宜居文楼。

安居乐业，铸就“文明幸福星”。利用好社区党群服务中心，实现15分钟便民生活圈，群众有事就近办、马上办、一次办。开展“孝善基金”活动，推进孝亲敬老、文明新风等工作；建设标准化卫生室，经常性开展卫生健康知识普及宣传，并与各级医院联合组织开展义诊活动；利用社区文化广场、健身设施、棋牌室、书画室，经常性开展文体活动、运动会。③2